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πολιτικη Κινήσεις στη σκακιέρα
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γάν στην Αθήνα στις 7 Δεκεμβρίου 2023, κάθε άλλο πα-
ρά απαρατήρητο μπορεί να περάσει. 

Πεζοναύτες
Στρατιωτικά, δίνεται έμφαση στο ότι για πρώτη φορά σε 
άσκηση μείζονος κλίμακας των τουρκικών Ενόπλων Δυ-
νάμεων θα ενεργοποιηθεί το νέο αμφίβιο σώμα στρα-
τού με έδρα το Τσανάκαλε, το οποίο θα διοικεί τρεις 
νέες ταξιαρχίες πεζοναυτών. Συνολικά η Τουρκία δι-
ατηρεί στα μικρασιατικά παράλια (μετά την αύξηση 
των δυνάμεων) 20 αποβατικές ταξιαρχίες, ενώ έχει 
δοθεί παραγγελία για την άμεση ναυπήγηση οκτώ 
νέων αποβατικών πλοίων. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
μέχρι τα μέσα του περασμένου Αυγούστου υπήρχε 
μόλις μία τουρκική ταξιαρχία πεζοναυτών στη θέση 
των τριών που υπάρχουν σήμερα και, όπως επιση-
μαίνουν στρατιωτικοί κύκλοι στη Realnews, «όλη 
αυτή η δύναμη δεν συγκεντρώνεται για την προώ-
θηση του κλίματος ήρεμης γειτονίας». 

Ο αριθμός των ναυτικών μέσων που σκοπεύ-
ει να χρησιμοποιήσει η γειτονική χώρα, ωστόσο, 
στέλνει ένα ηχηρό μήνυμα σε όσους στην Αθήνα 
προωθούν την ιδέα του «μικρού και ευέλικτου Πο-
λεμικού Ναυτικού, με λιγότερα πλοία και υποβρύ-

χια» και της άμεσης μείωσης του Στόλου κατά 15%, 
όπως αποκάλυψε η «R» την περασμένη Κυριακή. Τα 

συνολικά 100 πλοία, εκ των οποίων τα 45 είναι φρεγά-
τες, κορβέτες, πυραυλάκατοι και κανονιοφόροι, μαζί με 

Τ
ον έντονο προβληματισμό της Αθήνας 
για τη σκοπιμότητα αλλά και για το χρο-
νικό σημείο που επελέγη να γίνει η κίνη-

ση (επέτειος των Ιμίων και «πόλεμος της τσι-
πούρας») προκαλεί η απόφαση του Ρετζέπ Τα-
γίπ Ερντογάν να βγάλει στο Αιγαίο 100 πολε-
μικά πλοία, που θα συμμετάσχουν στη μεγά-
λη αεροναυτική άσκηση «Γαλάζια Πατρίδα». 
Η έξοδος του τουρκικού στόλου στο Αιγαίο εκ 
των πραγμάτων ταράζει τα «ήρεμα νερά» και 
κινητοποιεί άμεσα τις ελληνικές Ενοπλες Δυνά-
μεις, οι οποίες θα θέσουν υπό στενό μαρκάρι-
σμα τα τουρκικά πολεμικά πλοία. 

Το γεγονός ότι η έξοδος του τουρκικού στό-
λου είχε να συμβεί εδώ και δύο χρόνια θεωρεί-
το ως ένδειξη καλής θέλησης από την Αγκυρα, 
στο πλαίσιο του ελληνοτουρκικού διαλόγου και 
της πολιτικής των «ήρεμων νερών» στο Αιγαίο. 
Συνήθως, η άσκηση πραγματοποιείτο στα τέλη 
της άνοιξης και το γεγονός ότι θα διεξαχθεί τον 
Ιανουάριο έχει πολλαπλή σημειολογία.

«Θερμός» μήνας
Από το 1996, ο Ιανουάριος είναι ο 
πιο «θερμός» μήνας για τις ελληνο-
τουρκικές σχέσεις, μιας και τότε εί-
χε συμβεί η κρίση των Ιμίων. Το 
ίδιο διάστημα, κάθε χρόνο, κατα-
γράφονται προκλήσεις με αφορ-
μή τον «πόλεμο της τσιπούρας», 
καθώς τουρκικά θηριώδη ψαρο-
κάικα παραβιάζουν τα ελληνικά 
χωρικά ύδατα, με το ελληνικό 
Λιμενικό να επιδίδεται σε μια 
ιδιόμορφη καταδίωξη. Πρόκει-
ται για ψαροκάικα τα οποία εί-
ναι εφοδιασμένα με εξελιγμέ-
να ηλεκτρονικά συστήματα, 
έχοντας ως ρόλο την καταγρα-
φή των κινήσεων του ελληνικού 
Στρατού στα νησιά και του Πο-
λεμικού Ναυτικού στη θάλασσα. 

Επίσης, το γεγονός ότι η άσκη-
ση πραγματοποιείται παραμο-
νές της επίσκεψης του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη 
στην Αγκυρα, στο πλαίσιο του ελ-
ληνοτουρκικού διαλόγου που έχει 
ανοίξει μετά την επίσκεψη Ερντο-

Γιατί ο Ερντογάν 
ταράζει πάλι 
τα «ήρεμα νερά»
Η τουρκική αεροναυτική 
άσκηση «Γαλάζια 
Πατρίδα» στο Αιγαίο 
προκαλεί προβληματισμό 
στην Αθήνα

το ελικοπτεροφόρο πλοίο αποβατικών επιχει-
ρήσεων «Anadolu», τα επτά υποβρύχια και τα 
επτά θαλάσσια drones δείχνουν ότι η Αγκυρα 
παίρνει πολύ στα σοβαρά την αρχαιοελληνική 

φράση «Μέγα το της θαλάσσης κράτος», που 
αποδίδεται στον Περικλή και κοσμεί τον θυρεό 
του ελληνικού Πολεμικού Ναυτικού. 

Πρόβα
Αν και από αρκετούς η επαναφορά της «Γαλά-
ζιας Πατρίδας» στο καλεντάρι των τουρκικών 
στρατιωτικών ασκήσεων θεωρείται ως πρόβα 
σε μια ενδεχόμενη ένταση, από το ελληνικό Πε-
ντάγωνο επισημαίνεται ότι είχε εξαγγελθεί νω-
ρίς από την Τουρκία. 

«Η άσκηση “Γαλάζια Πατρίδα”, όπως και κα-

ch.mazanitis@realnews.gr

Του ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΑΖΑΝΙΤΗ

«Την παρακολουθούμε, 
όπως και όλες τις ασκήσεις 
τους», αναφέρουν κύκλοι του 
ελληνικού Πενταγώνου με τους 
οποίους επικοινώνησε η «R»


